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У статті досліджено тенденції розвитку української освіти у 

взаємозв’язку, взаємозалежності і взаємодоповнюваності внутрішньосистемної 

орієнтації галузі на європейські стандарти, державної політики європеїзації та 

євроінтеграції, виконання умов Європейського Союзу стосовно членства, 

врахування органами влади, суспільством європейських традицій, 

законодавства, сучасного досвіду публічних відносин.  

Мета статті полягає у вивченні тенденцій розвитку української освіти в 

період активізації євроінтеграційних процесів та визначенні перспективних 

напрямів удосконалення державної політики стосовно вступу України як 

кандидата до Європейського Союзу та науково-практичних підходів до надання 

освітніх послуг, наближенні освітнього потенціалу до європейських стандартів. 
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Методологія статті. Розкриття ролі освіти у формуванні у громадян 

України демократичної свідомості, поваги до законів, активної життєвої позиції, 

зацікавленої участі в державотворчих процесах. Встановлено, що на 

європеїзацію освіти в Україні впливає як національна політика, так і 

дотримання встановлених правил та вимог, рівноправна співпраця з країнами 

Європейського Союзу, самоорганізація та самоврядування викладацького та 

студентського співтовариства, орієнтація на якість освіти,  

конкурентоспроможність випу скників та їхнє працевлаштування, 

впровадження принципу «академічна доброчесність», сприяння академічній 

мобільності, формування індивідуальної освітньої траєкторії, формування на 

базі закладу вищої освіти інноваційних структур різних типів, розширення 

можливостей для здобуття вищої освіти та освіти протягом життя, підтримка 

осіб з особливими освітніми потребами, розвиток міждержавного і 

міжуніверситетського співробітництва, розширення практики громадського 

контролю у сфері освіти, економізація освіти тощо.  

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові 

принципи: історичний, термінологічний, функціональний, системний, 

когнітивний.  

Результати. Здійснено аналіз праць науковців, що сприяло окресленню 

результатів реалізації положень Болонської декларації в Україні через 

упровадження загальноєвропейської системи наукових ступенів, здійснення 

фундаментальних і прикладних наукових досліджень на ринкових засадах, 

упровадження інновацій за програмно-цільовими підходами, формування 

двосторонньої і багатосторонньої договірно-правової бази з іноземними 

закладами освіти тощо.  

Встановлено, що євроінтеграція відбувається за рахунок міждержавного 

співробітництва, запровадження підходів, що дозволяють здійснювати 

самофінансування закладу вищої освіти, оптимізацію бюджетного 

забезпечення, залучення позабюджетних коштів, доведення видатків на освіту 

до середніх показників європейських держав.  

Проаналізовано основні тенденції, що впливають на розвиток української 

освіти в аспектах європеїзації та євроінтеграції. Доведено, що євроінтеграційні 

процеси в Україні мають незворотній характер, а тому заклади вищої освіти 

мають враховувати ці тенденції та розвивати автономію, міжуніверситетські 

зв’язки, залучати стейкхолдерів до розроблення освітніх програм тощо.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони 

можуть бути використані для розроблення концепції розвитку закладу вищої 

освіти через орієнтацію на запровадження сучасних тенденцій, в основі яких 

лежить європеїзація та євроінтеграція України.  
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вищої освіти, державна політика у сфері вищої освіти, автономія закладу вищої 

освіти, бюджетне забезпечення, державна та регіональна підтримка.  

Постановка проблеми. На основі значного кількісного зростання 

наукових публікацій з тематики європеїзації та євроінтеграції України, 

розширення спектра досліджень, поглиблення і конкретизації науково-

практичних висновків та пропозицій, їх широкого використання в освітньому 

процесі закладів вищої освіти (далі – ЗВО) є підстави, в узагальненому вигляді, 

засвідчити провідну роль освіти щодо наближення напрямів і форм 

національної політики до рівня функціонування європейських політичних, 

економічних та гуманітарних систем, усвідомлення, сприйняття й дотримання 

правил і норм публічних, демократичних владно-суспільних та особистісних 

відносин, формування можливостей рівноправної і рівнозначної співпраці з 

країнами ЄС.  

До сприятливих умов європеїзації необхідно віднести: прагнення 

українського суспільства щодо інтеграції до європейського співтовариства; 

формування гармонізованої з європейським правом законодавчої бази; 

готовність до делегування частини повноважень європейським структурам; 

високий рівень комунікації з питань вивчення і використання досвіду розвитку 

освіти провідних європейських країн [5].  

У контексті практичних засад реформування українська освіта 

зосереджується на таких напрямках: розвитку громадянського суспільства, 

дотримання прав і свобод людини та засобів масової інформації; забезпечення 

рівного доступу до освіти і професійної діяльності; формування поваги до 

законів, подолання корупційних та інших виявів протиправної поведінки; 

гуманітаризації суспільних відносин на основі розвитку притаманних людині 

якостей поваги, доброчесності, взаємодопомоги, довіри, милосердя, співчуття 

тощо; проведення демократичних змін у державному управлінні – 

децентралізації, розвитку місцевого самоврядування та самоуправління; 

забезпечення рівноправного міжнародного співробітництва та участі в 

діяльності міжнародних організацій; формування політичної культури з 

орієнтацією на європейські демократичні традиції та цінності [4].  

Аналіз наукових публікацій та досліджень. Аналіз наукових публікацій 

дає можливість прослідкувати прогресивний характер сучасних підходів до 

визначення дефініцій європеїзація та євроінтеграція, формування концепцій, 

системно-функціональних моделей, методології розвитку відносин українського 

та європейського співтовариства.  

Зокрема, С. Ситник розглядає управлінські проблеми європеїзації та 

євроінтеграції [12]; М. Ф. Степко, Я. Я. Болюбаш, В. Д. Шинкарук, В. В. 



Грубінко, І. І. Бабин – Болонський процес у ретроспективі на фактично-

документальному матеріалі [3]; Ю. А. Левенець досліджує найважливіші 

складові євроінтеграційних процесів – взаємодію держави та громадянського 

суспільства [6]; В. В. Андрієвська – теорію і практику оцінки професійної 

компетенції в Європейському Союзі [1]; Н. Л. Бойко – соціальні проблеми 

демократизації суспільства [2]; Т. Є. Оболенська – підвищення 

конкурентоспроможності закладів вищої освіти через інноваційну діяльність 

[8]; Ф. М. Рудич – політичну систему України: особливості становлення, 

тенденції розвитку [10]; О. Скрипник – становлення в Україні соціальної, 

правової держави [13]. Мета дослідження. На основі вивчення тенденцій 

розвитку української освіти в період активізації євроінтеграційних процесів 

визначити перспективні напрями вдосконалення державної політики стосовно 

вступу України до Європейського Союзу (далі – ЄС) та науково-практичні 

підходи щодо надання освітніх послуг, наближення освітнього потенціалу до 

європейських стандартів.  

Виклад основного матеріалу. Проведені дослідження показують, що 

сьогодні для української освіти характерно: відносний соціальний консенсус за 

системою базових цінностей, якими є права людини, демократія, плюралізм, 

правова держава, верховенство закону, власність, соціальна захищеність тощо; 

єдність підходів до подальшого розвитку з європейськими та світовими 

освітніми центрами із збереженням національних традицій; цілісність 

функціонування галузі та розширення автономії навчальних закладів; публічний 

діалог, спрямований на підтримку, постійне відновлення, відтворення науково-

освітніх процесів, згідно зі спільними умовами, можливостями та потребами.  

З реалізацією політики входження до європейських структур актуальним 

стає дослідження управління відносинами з суб’єктами, які знаходяться в 

іншому правовому полі і не є складовими українського громадянського 

суспільства. Сучасні тенденції розвитку освіти пов’язані з комплексом 

об’єктивних закономірностей: об’єднання суспільства, громадян навколо 

національних цінностей, інтересів, мети і завдань щодо рівноправного членства 

в європейському співтоваристві; розширенням освітнього простору, засобів і 

центрів комунікації; забезпеченням законодавчо захищеного вільного, рівного 

доступу громадян до освіти; розвитком публічних форм і методів надання 

освітніх послуг; подальшою автономізацією закладів освіти з питань організації 

освітнього процесу, науково-методичної діяльності, міжнародних зв’язків; 

орієнтацію на кооперацію та солідарність на засадах взаємної довіри і 

співробітництва, самоорганізацію та самоврядування викладацького і 

студентського співтовариства; поширення громадянської політичної культури, 

соціального, інтелектуального, психологічного розвитку, взаємної правової 



відповідальності держави та особи, усвідомлення єдності прав і обов’язків. 

Вони виявляються через участь у політичному житті; публічне висловлювання 

своєї позиції з питань державотворення, оцінки реформ, боротьби з корупцією, 

міжнародної діяльності, ставлення до євроінтеграції; загальнонаціональні 

програми діалогу, цивілізовані форми дискусії – вербально і в засобах масової 

інформації; ініціювання політичних, економічних і соціальних реформ та участь 

у їх проведенні; пошуку компромісів з вирішення проблем і забезпечення 

бажаного напряму розвитку суспільства.  

Вивчення процесів, які відбуваються останніми роками у сфері освіти та 

їх відображення на реалізації державної політики європеїзації та євроінтеграції, 

дає підстави звернути увагу на такі тенденції її розвитку: 

– розширення формату входження системи освіти України до 

європейського освітнього простору за збереження національних традицій і 

розвитку сучасних прогресивних досягнень; 

– орієнтація на показники якості освіти відповідно до умов провадження 

освітньої діяльності та результатів навчання вимогам законодавства і 

міжнародним стандартам, а також потребам зацікавлених сторін та суспільства, 

впровадженню механізмів гарантії якості освіти, створення взаємодовіри, 

гармонізації систем оцінювання в освіті України та ЄС; 

– створення цілісної системи підготовки конкурентоспроможних на 

європейському ринку працівників на основі розвитку в середній школі 

природних здібностей до певної професії, в ЗВО– конкурентоспроможності під 

час набуття відповідних знань, умінь та навичок та в період професійної 

діяльності необхідної конкурентоспроможності; 

– створення умов для входження закладів освіти на рівноправній основі 

до системи державно-приватного партнерства, а в перспективі публічно-

приватного партнерства; 

– зростання можливостей ЗВО на засадах розширення автономії до 

самостійності, незалежності і відповідальності у прийнятті рішень щодо країн, 

форм, методів, масштабів, напрямів співпраці в європейському освітньому 

просторі; 

– впровадження в повсякденну практику діяльності ЗВО принципу 

«академічна доброчесність» (дотримання етичних норм поведінки, вживання 

заходів щодо запобігання та виявлення академічного плагіату в наукових 

роботах та притягнення винних до дисциплінарної відповідальності), що 

відкриває законодавчо закріплені можливості проводити науково-освітню 

діяльність поза межами України; 

– сприяння академічній мобільності здобувачів вищої освіти на основі 

паралельного оцінювання знань, визнання, підтвердження кваліфікацій та 



освітніх компонентів європейської кредитної трансферно-накопичувальної 

системи (ЄКТС) і національної системи України [3]; 

– розподіл повноважень щодо забезпечення освітнього процесу між 

державою, регіонами та місцевим самоврядуванням в умовах здійснюваної 

децентралізації, насамперед щодо фінансування ЗВО, формування замовлення 

на підготовку фахівців, працевлаштування випускників тощо; 

– створення освітнього середовища, орієнтованого на задоволення потреб 

та інтересів здобувачів вищої освіти, надання можливостей для формування 

індивідуальної освітньої траєкторії, можливостей вибору ЗВО, форм отримання 

освіти, вивчення предметів за вибором тощо; 

– формування на базі ЗВО інноваційних структур різних типів (наукові та 

технологічні парки, бізнес-інкубатори, малі підприємства, стартапи) на засадах 

поєднання інтересів високотехнологічних компаній, науки, освіти, бізнесу та 

держави з метою виконання і впровадження інноваційних проєктів; 

– розширення можливостей для здобуття вищої освіти та освіти протягом 

життя, впровадження дистанційного навчання, мережевих форм здобуття вищої 

освіти, післядипломної освіти тощо; 

– забезпечення додатковою підтримкою в освітньому процесі осіб з 

особливими освітніми потребами; 

– розвиток двостороннього та багатостороннього міждержавного і 

міжуніверситетського співробітництва, залучення коштів міжнародних фондів, 

установ, громадських організацій для виконання у ЗВО наукових, освітніх та 

інших програм, обміну студентами, аспірантами, докторантами, педагогічними, 

науково-педагогічними та науковими працівниками; надання послуг, пов’язаних 

із здобуттям вищої та післядипломної освіти, іноземним громадянам в Україні; 

– розширення зовнішньоекономічної діяльності системи освіти, 

організація підготовки осіб з числа іноземних громадян до вступу у ЗВО 

України та осіб з числа громадян України до навчання за кордоном; 

– розширення практики громадського контролю у сфері освіти, 

можливостей отримання у встановленому законодавством порядку доступу до 

інформації у сфері освіти і науки, обговорення, внесення пропозицій та 

зауважень до рішень; 

– економізація освіти – використання засобів та інструментів, що 

стимулюють зацікавленість у досягненні високих результатів освітньої 

діяльності (маються на увазі такі важелі та стимули – ціна, ставки плати за 

виробничі фонди, податки, кредити, собівартість, фінансові пільги та санкції, 

мотивація праці та ін.). 

Висновки. Освіти як одна із визначальних самодостатніх складових 

суспільного розвитку, забезпечення високого рівня життєдіяльності населення 



потребує подальшого вивчення внутрішніх системних взаємодій та відносин із 

зовнішніми суб’єктами економічного, гуманітарного, соціального спрямування, 

структурами громадянського суспільства, окремими громадянами; чинниками 

впливу на процеси європеїзації та євроінтеграції.  

Аналіз тенденцій розвитку освіти показує зростання її ролі в реалізації 

євроінтеграційної державної політики України. На основі активізації 

внутрішніх демократичних процесів та переходу до публічних форм діяльності, 

науково-обґрунтованої оцінки світового та європейського розвитку, 

передбачення можливих ускладнень та суперечностей освіта забезпечує 

формування цілісної системи раціональних взаємодій держави і громадянського 

суспільства, спрямованих на ефективний розвиток міжнародного 

співробітництва.  

Зростання конкурентоспроможності освіти на внутрішньому ринку 

сприяє забезпеченню національних інтересів, зміцненню авторитету і 

конкурентоспроможності держави на міжнародній арені.  

У сучасних умовах пріоритетом державної політики стає поліпшення 

якісних показників освіти, створення умов для навчання протягом життя на 

основі вивчення та застосування європейського досвіду і подальшого 

утвердження її національного характеру.  

Додаткові можливості для послідовного розвитку освіти створюють 

процеси децентралізації влади в Україні, розширення кола учасників 

міжнародних відносин за рахунок місцевого самоврядування і самоуправління. 

Значну частину встановлених тенденцій, які мають стале, прогресивне 

спрямування, враховано в чинних законах України «Про освіту» та «Про вищу 

освіту», насамперед щодо збагачення інтелектуального, економічного, творчого, 

культурного потенціалу народу, підвищення освітнього рівня громадян для 

розвитку України та її європейського вибору; нерозривного зв’язку із світовою 

та європейською історією, культурою, традиціями.  

В умовах глобалізації, наростання соціально-економічних проблем, 

загострення міжнародної конкуренції зростає роль факторів – 

самофінансування, оптимальності бюджетного забезпечення, залучення 

позабюджетних коштів, доведення видатків на освіту до середніх показників 

європейських держав.  

У системі вищої освіти і науки України відбувається вдосконалення 

реалізації положень Болонської декларації, зокрема впровадження 

загальноєвропейської системи наукових ступенів; здійснення фундаментальних 

і прикладних наукових досліджень на ринкових засадах; упровадження 

інновацій за програмноцільовими підходами; формування двосторонньої і 

багатосторонньої договірно-правової бази з іноземними закладами освіти.  



Напрямами подальших наукових розвідок є розгляд проблем, що пов’язані 

із забезпеченням економіки конкурентоспроможними кадрами, збереженням і 

примножуванням накопиченого досвіду реформування, особливостями 

співпраці з європейськими партнерами, формуванням нових підходів до 

організації освітнього процесу в умовах воєнного стану.  

Список використаних джерел 

1. Андрієвська В. В. Професійна компетенція: теорія і практика її оцінки 

на Заході. Науково-методичне забезпечення діяльності сучасної професійної 

школи : матеріали науково-практичної конференції. Київ, 1994. С. 25–27. 

2. Бойко Н. Л. Социальный контроль и демократизация общества. Київ : 

Ін-т соціології НАН України, 2007. 271 с. 

3. Болонський процес у фактах і документах / упорядники : М. Ф. Степко, 

Я. Я. Болюбаш, В. Д. Шинкарук, В. В. Грубінко та ін. Київ – Тернопіль : 

Економічна думка, 2003. 52 с. 

4. Про вищу освіту : Закон України від 01.07.2014 № 1556-VII. Відомості 

Верховної Ради. 2014. № 37–38. Ст. 2004. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text (дата звернення: 29.08.2022) 

5. Комплекс нормативних документів для розроблення складових системи 

стандартів вищої освіти / за заг. ред. В. Д. Шинкарука / укладачі : К. М. 

Левківський, В. Л. Гуло, Л. О. Котоловець, Т. Ю. Морозова та ін. Київ, 2007. 79 

с. 

6. Левенець Ю. А. Держава у просторі громадянського суспільства / НАН 

України. Інститут політичних і етнонаціональних досліджень. Київ : Освітня 

книга, 2006. 272 с. 

7. Луговий В. І. Управління освітою. Київ : Вид-во УАДУ, 1997. С. 22–77. 

8. Оболенська Т. Є. Підвищення конкурентоспроможності вищих 

навчальних закладів через інноваційну діяльність. Вісник Східноукраїнського 

державного університету : науковий журнал. 1998. № 5 (15). Ч. 2. С. 70–72. 

9. Пасько Я. І. Соціальна держава і громадянське суспільство: співпраця 

versus протистояння : монографія. Київ : ПАРАПАН, 2008. 272 c. 

10. Політична система сучасної України: особливості становлення, 

тенденції розвитку / за ред Ф. М. Рудич та ін. Київ : Парламентське вид-во, 

1988. С. 8–12. 

11. Рашкевич Ю. М. Болонський процес та нова парадигма вищої освіти : 

монографія. Львів : Вид-во Львівської політехніки, 2014. 168 с. 

12. Ситник С. Євроінтеграція та європеїзація: проблеми управління. URL: 

http://www.viche.in16::joumal/1686 (дата звернення: 10.05.2022). 



13. Скрипник О. Соціальна, правова держава в Україні: проблеми теорії і 

практики. Київ : Ін-тут держави і права імені В. М. Корецького НАН України, 

2000. С. 127–202.  


